

# 总投资2128亿元 成都这场重大项目推进会释放了什么信号？

## 成都发展 Chengdu Development

2022年，成都GDP加入2万亿俱乐部，在全国经济版图占有更重要的位置。

2022年4月召开的成都市第十四次党代会提出，成都将用5年时间再上台阶，经济总量冲刺3万亿元。

这意味着，必须找到适合成都的高质量发展路径，集聚更强的经济动能，“三个做优做强”决策部署作为“市之大事”应运而生。

6月21日上午，成都市2023年“三个做优做强”重大项目现场推进暨公园城市示范区建设机会清单发布活动举行，现场宣布了全市2023年第二批“三个做优做强”重大项目327个，总投资2128亿元，同时发布了2023年度公园城市示范区建设机会清单976项。

成都这场项目推进活动，释放了什么信号？机会清单的发布能带来哪些机遇？未来成都还有哪些发力点？华西都市报、封面新闻记者采访了西南财经大学西财智库主任、首席经济学家汤继强和四川省经济和社会发展战略研究院副院长杨春健。

华西都市报·封面新闻记者 赵奕 杨芮雯

### 项目支撑城市功能提升 机会清单投资规模 首次超万亿元

当天的重大项目推进活动主会场设在成华区红仓·石油总机厂文创产业园项目现场。不难看出，将重大项目建设推进活动开到建设现场，同时加快实施一批重大项目，全面掀起项目建设热潮，无疑是确保顺利实现“双过半”，推动经济高质量发展的重要举措。

此外，活动还发布了公园城市示范区建设机会清单，涉及生态、生活、生产、治理四大领域，涉及投资规模首次突破万亿级，将推动项目落地建设与扩大有效投资有机衔接，让社会各界共享公园城市示范区发展机遇。

一花引得百花开，百花捧出盛景来。当天，各区(市)县也同步举行了重大项目现场推进活动，并发布了建设机会清单，为成都重大项目启动“添砖加瓦”。

锦江区发布了建设机会清单，涵盖春熙路时尚商圈、锦东商圈、白鹭湾科技生态园、交子公园金融商务区锦江片区等重点片区，推出建设类项目97个，总投资519.4亿元。其中，围绕绿色生态、民生福祉、经济活力、城市治理四大领域，共释放政府、企业两端供需机会119项。

金牛区举行了2023年“三个做优做强”重大项目现场推进暨茶花文化聚落项目开工仪式。此次开工项目共12个，包括多个民生配套项目以及产业发展项目，总投资约113亿元。据了解，此次活动的举行，将促进重点项目加快建设，为金牛区建设天府成都北城新中心建设注入更强劲的动力、提供更有力的支撑、蓄积更强大的潜能。

当天，东部新区也发布了公园城市示范区建设机会清单。其中成都未来医学城片区围绕做实先进医疗创新策源转化核心功能、做优高端医疗消费和能力建设特色功能、做靓未来健康城市元素配套基础功能“三大功能”，通过智能场景打造、基础设施建设等13个细分板块，发布“2023年投资机会清单”，释放共建项目机会33个，投资金额达200亿元。

### 促进高端制造业提质 引导消费形成高水平 供需平衡关系

“2022年成都刚迈入GDP2万亿台阶，成都恰逢能级位势持续上升、发展方式调整转型、城市格局转换的关键阶段。‘三个做优做强’应运而生，体量提升和格局转换兼而有之。”看到启动项目各项亮眼数据后，四川省经济和社会发展战略研究院副院长杨春健表示，“三个做优做强”通过自身内部区域功能结构的优化来提升城市整体功



锦江区举行重大项目现场推进活动。



国际空港经济区(东部新区片区)发布机会清单。

能，正是着眼成都未来、对“一山连两翼”空间总体布局的巩固完善，将有利于成都在全省的高水平区域协调发展当中发挥更大的作用。”

细看此次启动建设的327个重大项目，具有投资体量大、发展前景好、带动作用强、涵盖多个领域等特点，其中包括基础设施类项目总投资741亿元；产业发展类项目总投资943亿元；民生及社会事业类项目总投资352亿元。

“成都的制造业基础非常雄厚，要建设现代化国际大都市，我觉得必须要在制造业发展上勇挑大梁。”在杨春健看来，以上数据反映了成都对高端制造业发展的重视。

他表示，我国制造业正处于结构调整、提质增效的关键时期，充分发挥成都的产业体系、消费水平、技术创新能力、市场环境及开放能力的竞争优势，打造新产业生态圈和产业链供应链创新链，着力建设成为国内先进制造业领军城市 and 全球先进制造业战略基地，这是成都城市能级提升的必由之路。

不仅如此，杨春健认为公园城市示范区建设机会清单发布的项目也能有效解决目前内需不足的问题，“目前供给处于产业迭代和结构转换的一个关键期，推出这些项目首先形成投资需求，由投资引导消费需求的成长，从而强有力地增强成都的内

生动力发展，形成更高水平更有质量的供需平衡关系。”

“郊区新城在数字化转型发展上面也大有作为。”最后，杨春健建议，在“三个做优做强”中，做优做强郊区新城应当与数字化发展相结合。他举例，“比如说以前一个普通的乡镇，如果既没有规模效益也没有便利交通，发展是非常困难的。但数字经济若在郊区新城快速发展和渗透，将会带来变革式的发展机遇。乡镇也能够和世界各国做生意，甚至可以融入世界某一个产业链条当中的一个环节。”

### 促进产业迭代升级 重大项目、机会清单 释放就业岗位

“这是成都拼经济、抓发展、惠民生、保安全总体要求的落实。”西南财经大学西财智库主任、首席经济学家汤继强认为，此次“三个做优做强”重大项目推进释放了很好的信号，深刻体现了成都发展的“三感”。

他具体解释，无论从国家、区域发展或是四川的视角来看，成都都需在产业发展和项目推进上走在前面，只有这样，其作为内陆发展的典范城市的意义和作用才能展现。“所以‘三感’指的是拼经济、抓发展的紧迫感，工业城市示范区建设的责任感以及成渝地区双城经济圈核心城市的使命感。”

汤继强观察到，此次推进会涉及产业发展类项目总投资达943亿元，是各项目中投资最多的。他表示，投资数量和比重的不同，也体现着成都工作重心的倾斜。

“产业发展是支撑城市发展最关键的因素，成都市正强调建圈强链，投资比重的差异可以看出成都正围绕产业发展的新赛道发力。”他表示，从实际看，成都产业发展类项目数量多、投资大，一方面说明成都对此十分重视，另一方面也体现着投资者看好成都，对成都发展有信心，这是支撑工业城市示范区、集合城市和首位城市的应有之义。

值得一提的是，活动现场还发布了机会清单，汇集供需信息1360条。“让政府抓起来有条不紊，让投资者一目了然，这些机会清单意义十分重大。”汤继强表示，每个投资人，不管身处哪个领域，都能在其中对应找到自己的主力方位和投资方向。

从产业布局的角度，汤继强认为，机会清单发布后，成都都会产生持续性的产业迭代升级、转型升级，这也是传统产业数字化转型的体现。“更重要的是，能促进成都经济内生动力巩固和加强，增强抵御风险的能力，做好产业布局。所以，机会清单的发布有利于寻找一种与成都优势禀赋更吻合的发力条件和发力赛道。”

在汤继强眼中，此次活动的延伸意义不只在于经济本身，就业也是他关注的焦点问题。“每一个项目、每一个机会清单后面都跟着就业机会，就业者不仅能来到成都，更能留在成都。”所以，此次活动也会释放一批就业岗位，人才都愿意来了，城市发展内在需求也能进一步得到满足。

“成都的发力点还有很多。先要优化营商环境、营商环境以及发展环境，提供好的发展条件。这一点做好了，人才自然就来了。人才来了，科技创新的能力和水平自然就提升了，这也是城市发展中最关键的点。”在汤继强看来，除了立足重大项目发展，成都发展还有多个立足点，未来发展的潜力也不止于此。